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Opleiding Defensie en Veiligheid  -  Instroom

Sinds september 2021 is het mogelijk in de derde graad van het technisch secundair 
onderwijs de richting ‘Defensie en Veiligheid’ te volgen. Deze studierichting wordt 
aangeboden in 16 scholen in het Vlaamse onderwijs en bereidt de studenten voor op 
veiligheidsberoepen in de bewakingssector, de brandweer, defensie, de gevangenissen of 
de politie.

In het antwoord op schriftelijke vraag nr. 196 van 27 november 2020 van collega Koen 
Daniëls kon de minister nog geen overzicht geven van de scholen die de opleiding zouden 
aanbieden.

Bijkomend bleek uit het antwoord dat er nog onduidelijkheden waren over de extra 
kosten met betrekking tot het onderdeel brandweer in de opleiding. Dit onderdeel wordt 
uitgebouwd in samenwerking met de brandweerscholen. Er werd een overleg gepland 
met de federale overheidsdienst (FOD) Binnenlandse Zaken om deze kosten zo laag 
mogelijk te houden. Vooral de optie van betoelaging vanuit de FOD Binnenlandse Zaken 
werd bekeken om de kosten van het brandweerluik te verminderen.

Ondertussen is het eerste schooljaar waarin de opleiding ‘Defensie en Veiligheid’ wordt 
georganiseerd voorbij. De minister maakte bekend (11 augustus) dat het aantal plaatsen 
nu verhoogd wordt van 550 naar 880 en dat de opleiding wordt aangeboden in 16 
scholen verspreid over Vlaanderen. Al deze leerlingen worden gedurende 2 jaar intensief 
geïnformeerd over en voorbereid op een veiligheidsberoep of een opleiding die hen nog 
verder vormt voor zo’n veiligheidsberoep.

1. Kan de minister een overzicht geven van de scholen die de opleiding ‘Defensie en 
Veiligheid’ organiseerden voor het schooljaar en het aantal plaatsen voor deze 
studierichting (voor 2021 én 2022)?

2. Kan de minister een overzicht geven van het aantal inschrijvingen in de nieuwe 
studierichting? Graag de aantallen per onderwijsinstelling en per jaar.

3. Hoeveel van de 550 leerlingen die de richting dit jaar volgden stroomden door naar 
het tweede jaar?

4. Hoe en wanneer zal deze opleiding geëvalueerd worden?

5. Werd er een oplossing gevonden om de bijkomende kosten voor het onderdeel 
brandweer te verlagen? Waaruit bestaat deze oplossing?
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1-2.De gevraagde gegevens zijn te raadplegen in bijlage. De inschrijvingsgegevens voor 
het schooljaar 2022-2023 zijn nog niet beschikbaar.

3. Onderstaande tabel geeft een overzicht van de oriënteringsattesten van de leerlingen 
van het 1ste leerjaar van de 3de graad ingeschreven in de opleiding Defensie en 
Veiligheid tijdens het schooljaar 2021-2022. De inschrijvingsgegevens voor 2022-2023 
zijn nog niet beschikbaar.

Behaalde studiebewijzen in de studierichting Defensie en Veiligheid voor het schooljaar 
2021-2022

Het betreft voorlopige gegevens, ze geven de toestand weer zoals op 08/09/2022 
gekend is in de databanken van het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AGODI).

studierichting studiebewijs n %
1e lj 3e gr Defensie en veiligheid 
TSO

ARL overgaan met tekorten 1 0,2%

1e lj 3e gr Defensie en veiligheid 
TSO

Oriënteringsattest A 424 80,2%

1e lj 3e gr Defensie en veiligheid 
TSO

Oriënteringsattest B 12 2,3%

1e lj 3e gr Defensie en veiligheid 
TSO

Oriënteringsattest C 91 17,2%

1e lj 3e gr Defensie en veiligheid 
TSO

Uitgestelde beslissing 1 0,2%

Totaal  529 100%

4. Vanuit het onderwijsconvenant bij de opleiding Defensie en Veiligheid werd een 
begeleidingscommissie opgericht bestaande uit vertegenwoordigers van de federale 
actoren die instaan voor bepaalde opleidingsonderdelen, van de onderwijskoepels en 
GO!, van de betrokken schoolbesturen en van de beleidsdomeinen. Eén van de taken 
van deze begeleidingscommissie is het voorzien van een jaarlijkse 
evaluatievergadering met betrekking tot het onderwijsconvenant. Binnen dit orgaan 
zal de evaluatie van de opleiding dan ook opgenomen worden waarbij o.m. de kwaliteit 
van de aangeboden opleiding, de doorstroommogelijkheden voor de afgestudeerden 
en de monitoring van de inschrijvingen op te volgen aspecten betreffen.

5. Er is permanent overleg met FOD Binnenlandse Zaken over de invulling van het 
opleidingsonderdeel Brandweer in verhouding tot de kostprijs en de beschikbare 
opleidingscapaciteit. FOD Binnenlandse Zaken voorziet in grote mate subsidies voor 
de brandweerscholen voor allerlei kosten verbonden aan de opleidingsonderdelen die 
de brandweerscholen organiseren ten behoeve van de opleiding Defensie en Veiligheid 
en die kaderen binnen de brevetopleiding B01 binnen de brandweer.
Omdat de grootste kost verbonden is aan module 2 “Individuele bescherming” van de 
brevetopleiding B01, en gezien de stijgende leerlingenaantallen binnen de opleiding 



Defensie en Veiligheid, werd beslist deze module niet langer op te nemen in het 
curriculum van Defensie en Veiligheid voor de tweede cohorte leerlingen. Voor de 24 
vrijgekomen uren werd een kwalitatief vervangend programma voorzien, met onder 
meer de attestopleiding Brandpreventieadviseur.

BIJLAGE

Overzicht

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=15392

